

Ciudadanos: Votad mañana la candidatura para compromisarios que presenta el Frente Popular de Izquierdas de Menorca.

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

JUSTICIA SOCIAL

Año VI Núm. 221

Mahón, 25 abril 1936

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

ANTE EL PRIMERO DE MAYO

A las Agrupaciones Socialistas y organizaciones obreras pertenecientes a la Unión General de Trabajadores

Camaradas: Próxima la fecha simbólica del Primero de Mayo, en que el proletariado de todo el mundo—con la penosa excepción de los países sometidos al encadenamiento fascista—despliega sus demostraciones de fuerza, de esperanza y de voluntades revolucionarias, el Partido Socialista Obrero y la Unión General de Trabajadores exponentes autorizados de la personalidad colectiva de la clase obrera de España en lo político y en lo sindical, dirigen a sus Secciones un cordial llamamiento para que, puestas en pie de acción, organicen el paro y formulen en la tribuna y en la calle aspiraciones que son fervientes al menos de las clases productoras; llamamiento que hoy encuentra estrecho el marco de las fórmulas habituales y, desbordándolas, busca horizontes más amplios en que apunten ya realizaciones completas del ideal tantos años propugnado.

El mundo capitalista es hoy, a nuestros pies, el triste montón de ruinas de una economía anarquizada que se muere de vieja, de criminal y de codiciosa. Sus progresos, desposados con la miseria, engendraron un ejército de desocupados que están amasando con hiel y con sangre el escaso pedazo de pan que se disputa la Humanidad en guerra civil, sin tregua, sin piedad y sin otro atisbo de redención que el Socialismo, convertido, de fórmula teórica, en realidad social.

Herido de muerte, el capitalismo se defiende utilizando sus últimas armas: en lo externo, con medidas imperialistas; en lo interno, con el aparato ortopédico de las dictaduras fascistas o fascizantes; armas exhumadas de los sepulcros del pasado, mordidas por el orín de los siglos y condenadas por sucesivas generaciones hartas de esclavitudes políticas y económicas que el proletariado romperá con su solidaridad internacional y con su cohesión de clase, oponiendo, frente al fascismo y al capitalismo rapaz, el Socialismo emancipador.

Aurora de una noche de martirios materiales y de sufrimientos morales es el momento social español. Derrumbados los poderes feudales que acaparaban el resorte estatal de nuestro país, abatidas en lo político las fuerzas reaccionarias un ancho campo se ofrece al proletariado español, unido espiritualmente como jamás lo estuvo. El porvenir va a ser lo que nosotros queramos que sea. Y lo que queremos nosotros, fieles intérpretes del pensamiento de Marx y de Engels en lo doctrinal, hermanos espirituales en lo afectivo de todas las corrientes proletarias decididas a enfilarse una ruta de bien-

tar social, es que terminen su lucha las clases para que sólo exista la clase de los que rinden cotidianamente el fruto de su trabajo muscular e intelectual.

Cadenas que perder; un mundo que ganar. No otra es la consigna del momento. En las jornadas hacia esa meta, el Primero de Mayo de 1936 es fecha de alta significación, a la cual hay que consagrar celo cuidadoso, a fin de que cuanto pierda en festividad superficial lo gane en demostración solemne de energía, consciencia y decisión revolucionarias.

Las Comisiones Ejecutivas del Partido Socialista Obrero Español y de la Unión General de Trabajadores esperan que, en todos los pueblos de España, el paro alcance la mayor amplitud posible y las manifestaciones públicas sean presididas por representantes de todos los Partidos obreros que se inspiran en una finalidad clasista, como expresión del deseo de unidad que a todos nos anima, sin la cual será muy difícil el aplastamiento de la reacción, y desean que en todos los actos públicos se verifiquen colectas para nutrir los fondos destinados a rendir el merecido homenaje al proletariado asturiano, que tan alto supo colocar, con hechos imborrables y sacrificios fecundos, ese pabellón rojo que va a flamear el Primero de Mayo.

En marcha la realización del programa del Frente popular, que tendrá en nosotros apoyo y estímulo, aunque no colme nuestras aspiraciones de clase, reclamamos su cumplimiento rápido y la implantación de las siguientes medidas:

- 1.ª Castigo inflexible de los verdugos que actuaron ilegal y cruelmente en la represión del movimiento de octubre, y reparación moral y económica a las víctimas.
- 2.ª Humanización del régimen de prisiones.
- 3.ª Revisión de los ficheros policíacos.
- 4.ª Republicanización de la magistratura, del ejército y de la administración del Estado.
- 5.ª Revisión de la ley de Orden público y de la de Vagos y maleantes, suprimiendo en esta la mal llamada peligrosidad social.
- 6.ª Represión implacable de la usura.
- 7.ª Disminución de rentas abusivas.
- 8.ª Extensión del crédito agrícola.
- 9.ª Derogación de la ley de Arrendamientos, promulgación de una nueva y revisión de desahucios.

- 10 Intensificación de las explotaciones agrícolas colectivas.
11. Rescate inmediato de los bienes comunales.
12. Reincutación de los bienes de la titulada nobleza.
13. Jornada máxima de cuarenta horas.
14. Establecimiento del control obrero en las industrias.
15. Auxilio del Estado a los Sindicatos para atención urgente a los parados forzados.
16. Construcción de viviendas urbanas y rurales.
17. Castigo del delito de envilecimiento del salario, y establecimiento de jornales mínimos.
18. Restablecimiento y revisión de la legislación social de las Constituyentes.
19. Nacionalización de la Banca y de las industrias básicas.
20. Sometimiento de la Banca a las necesidades del país.
21. Creación interrumpida de escuelas primarias.
22. Acceso de la juventud obrera a las aulas universitarias.
23. Enseñanza profesional y auxilio económico a la juventud que la reciba.
24. Restablecimiento de las relaciones diplomáticas y comerciales con la U. R. S. S.

* * *

Camaradas: Que el Primero de Mayo constituya solemne reafirmación de nuestros inalterables principios socialistas; comunión fraterna de cuantos los sentimos arraigados en la conciencia y vinculados a la conducta; homenaje a los que supieron servirlos con el sacrificio, y expresión de una fuerza que vela por la democracia antifascista como estribo necesario para ascender al dominio de la economía socializada.

¡Abajo la guerra imperialista!
¡Abajo las dictaduras fascistas!
¡Viva el Socialismo universal!

Madrid 18 de Abril de 1936.—Por el Partido Socialista, JUAN SIMEON VIDARTE. Por la Unión General de Trabajadores, FRANCISCO LARGO CABALLERO.

LITERATURA PROLETARIA

Impresiones de un huésped

Al camarada Carlos Muerza, con el afecto que le profesa el autor

—Hagamos el burgués siquiera un día, me ha dicho en ton de guasa un compañero. Siguiendo a la acción el hecho, hemos alquilado un taxi...

Henos pues camino de Ciudadela, corriendo o más bien volando —como diría Ramon del Valle-Inclán— o devorando postes como pondría Baroja.

La serpenteada carretera que conduce al otro extremo de la Isla, nos ha molido los huesos—como se dice vulgarmente—pues aunque la distancia no es muy larga, los hombres de hoy, somos muy débiles.. trabaja demasiado la psiquis, aunque el cuerpo a veces descansa..

Al llegar a la ciudad por el azar favorecida, son más o menos las siete y media de la tarde. Escasean

las luces.. se mueven cimbreadas las palmeras de la plaza, olor a gasolina, aire calcinante... olor a incienso y a mirra... aire que asfixia.

Nos hacemos pueblo adentro.. la gente moza empieza a pasear sus líneas geométricas por debajo de "Ses Voltes..". ¡Oh la mitología! La Venus Afrodita, bajo la influencia del dios Eros. Marte, del brazo de Artemisa, cantando un himno a Diana; Hércules, al lado de Mercurio, Baco entregado a Hypnos..

Elegancia, pulcritud... si vamos a juzgar por el sastre el grado intelectual de los individuos; pensamos hallar entre aquella gente, a un Sócrates, a un Villian Fardvel, a un Lope de Vega, a un Cervantes, a un Anatole France, a un Blasco Ibañez, a un Zozaya...

Atravesamos el umbral de un Bar café: Se acercan a nosotros, unos conocidos del que me acompaña: Le saludan, me presentan, nos sentamos.

Quietismo profundo... risitas malévolas, revista de indumentaria, bocanadas de humo, sorbitos de café, traguitos de cognac; la radio... da unas noticias de Gobernación.

El altavoz, ha inspirado a alguien: Hablamos de política... (Política de café.) Sin pedir la venia, se han acercado a nuestra mesa unos pollos pera, que jugaban al dominó, en la mesa contigua... Oigo que musitan ¿Quién es el forastero?

* * *

Yo soy de izquierdas—dice uno—pero en este pueblo, no podemos manifestar lo que somos; los compromisos cotidianos.. la novia.. la familia...

Otro me pone en conocimiento con cierta actitud sacristanesca que es de Azaña, de Azaña hasta la médula... pero que no encuentra lícito

eso de los asentamientos en Badajoz, en Andalucía, y en otras partes de España... como tampoco, que se persiga a la Iglesia.

Mientras contengo mis nervios a la sazón que paseo mi vista por la acera de enfrente, veo un rótulo en la pared que dice: "Agrupación Socialista de Ciudadela.."

Un pollo con gafas y muy bien peinado, que está junto a mi diestra al darse cuenta de mi feliz descubrimiento, abre el grifo:

—He sido socialista dos meses—me dice con cierto ademán donjuanescos—mas tuve que darme de baja del Partido y.. créame que lo siento; por las habladurías de la gente.

—¿Por qué lo siente?—Le interrogo— ¿Había usted ya profesado...?

Se echa a reír y me pregunta: —¿Es que hay que profesar para estas cosas...?

Una imprudente campanilla interrumpe el diálogo. Aparece por delante de los ventanales una gruesa sombra, silencio en la casa,

alarma en la calle, quietismo profundo otra vez.. otra vez incienso y mirra... el pollo de las gafas musita con voz lastimera: ¡Que Dios le asista! ¡Que Dios le asista!

* * *

Después de cenar, he recorrido la feudal Ciudadela. La casa del Barón, al lado de la choza miserable, la Catedral majestuosa, al lado de la inmundada buhardilla.

He subido a un salón de lectura que hay junto al Borne; "El Debate", "La Nación", "A B C", "Blanco y Negro", he revuelto papeles y más papeles, cuando ya estaba resignado a no leer, he creído ver "Claridad", pero no, ha sido "El Sol"; a falta de otra cosa, he dejado caer mis ojos sobre su luz mortecina.

* * *

Al día siguiente: Amanece claro en la bóveda azul, negrura en la tierra, velos, mantillas, sillas de trapo, incienso, incienso y mirra, otra vez

La huelga general de esta semana

el bronce que llama a los fieles al templo.

* * *

Por la tarde sermones, conferencias en el Círculo Católico, en casa de los Hermanos, matan otra vez a Jesucristo...

Las Madres y las Hermanas hacen una fiesta. Reunión de familia, a la que acuden muchos tíos y no pocos primos...

Los seminaristas desfilan por las calles. Evoco de "Desfile del Amor" Más velos, mantillas y sillas de trapeo.

Otra vez la Mitología. La Venus Afrodita, está bajo la influencia de los Parcas. Marte, deja sola a Artemisa (la diosa de la pureza y de la gracia) Baco, ha despertado y triunfa al declinar de la tarde. Osiris, se aleja avergonzado.

* * *

Si como se ha dicho, Navarra, es un punto negro en el mapa de España, Ciudadela es un punto negro en el mapa de Menorca. Estas son las impresiones de un huésped.

M. C.

Las conferencias del Padre Corrons

Alguno de nuestros amigos nos pregunta si pensamos ocuparnos de los últimos actos celebrados en el Teatro Principal por el reverendo católico-republicano-socialista-comunista-sindicalista-anarquista, etc., etc., etc., padre Corrons.

No asistimos a los citados actos. Y no asistimos, entre otras razones, porque no nos dió la gana. Aún cuando hemos tenido la paciencia de leer la reseña que de los mismos ha insertado el órgano jesuítico «El Bien Público» creeríamos una estupidez restar espacio a esta publicación al comentar un acto que bien puede calificarse de engañosos.

Unicamente queremos estampar aquí cierta anécdota que figura en el folklore menorquín y de la cual pueden tomar nota cuantos mentecatos se dejan guiar por esos eternos embaucadores:

Mestre Joseph Vivó, considerado como uno de los *glossadors* de más fama que ha tenido Ciudadela, tuvo ocasión de encontrarse con unos reverendos padres Profesores del Seminario de la antigua capital de Menorca en una gira campestre que efectuaban juntamente con sus discípulos. Al ser requerido Mestre Joseph por dichos padres para que les dedicara una *glossa*, éste, que de seguro debía conocer el desprendimiento de la «troupe» jesuítica, les espetó la que sigue:

«Voltrus predicant mos deís que quant féis llimosne á un pobre al meteix Cristu la féis; jo creuré que no un'enréis però... no u pusau en obre.»

Sociedad de Camareros

Reunida esta Sociedad en junta general extraordinaria el día 21 del corriente, acordó por unanimidad que, teniendo en cuenta la característica especial del día 1.º de Mayo como fecha conmemorativa del nacimiento de la emancipación social ningún afiliado se presente al trabajo en dicho día, quedando exceptuados los que prestan servicio en Hoteles, Fondas y Restaurants los cuales están autorizados para hacerlo una hora para servir la comida y una hora para la cena.

* * *

El día primero de Mayo a las nueve y media de la mañana, gran lunch de confraternidad quedando invitados por mediación de este anuncio todos los afiliados.

Mahón 22 Abril 1936.—El Secretario, JOSE CAULES JUAN.

Resulta extremadamente penoso y sensible el tener que enumerar los motivos que produjeron la huelga general del martes y miércoles.

En Ciudadela, reducto de la aristocracia y del clericalismo, sucedió lo que jamás había sucedido en Menorca.

El conflicto de la casa Pons Menéndez, cuyo fabricante, encerrado en una intransigencia que admite los calificativos más duros, fué motivo para que la clase trabajadora organizada se levantara en huelga general como protesta de la actitud del indicado fabricante, que admitir a veintinueve obreros que habían sido despedidos por el único delito de no querer ceder en la defensa de sus derechos.

A consecuencia de dicha huelga, se organizó una manifestación que recorría pacíficamente las calles de aquella ciudad. Y tenían que ser precisamente unos guardas jurados, hombres que ya han cometido muchos excesos en el cometido de su cargo, los que tenían que promover el dolorosísimo percance que toda la clase obrera ha lamentado de una forma harto expresiva en la semana que acaba de transcurrir.

Dichos guardas, según todos los informes, dispararon a mansalva contra la multitud, sin respetar a nadie, hiriendo gravemente a dos compañeros nuestros. Huelga decir que nadie podía esperarse la brutal agresión de que fueron objeto por parte de los susodichos guardas, y buena prueba de ello es que al no ir nadie armado, los agresores pudieron huir de momento, siendo detenidos más tarde y conducidos a esta ciudad.

Al ser conocida esta tristísima noticia los trabajadores reaccionaron virilmente planteando inmediatamente la huelga general como protesta contra el brutal atentado cometido por unos sujetos alentados e instigados por la burguesía ciudadelana.

Creemos que no se había visto jamás un paro tan absoluto como el planteado el martes. Cerró todo el comercio, cafés, bars, y a primeras horas de la mañana el paro era absoluto, no circulando apenas taxis ni autos, sino unos pocos particulares, que tenían algún servicio urgente que realizar.

A las cinco y media de la tarde se organizó un mitin en el Teatro Principal organizado por los Comités de la Federación Obrera de Menorca y Sindicato Unico. Nuestro primer coliseo presentaba un aspecto fantástico, jamás visto. El pueblo demostró palpablemente su más enérgica protesta, acudiendo como un solo hombre al acto que como protesta se celebraba.

Hicieron uso de la palabra en primer lugar el compañero Alfonso Sastre, de Ciudadela, que relató la forma en que se produjo el atentado, que ya queda expuesto anteriormente. Su discurso emocionante y enérgico fué subrayado por un aplauso ensordecedor. Habló también el camarada Gabriel Servera, quien puso de manifiesto su protesta ante los hechos consumados y denunció al pueblo las arbitrariedades cometidas por el capitán de la Fortaleza de la Mola, donde aún están privados de libertad buen número de compañeros. Terminó pidiendo la libertad de estos presos y la destitución del indicado capitán.

Hizo uso de la palabra el compañero Fernando Ferrer que se expresó en términos de protesta, y declarando también la necesidad de llevar a cabo varias destituciones de elementos cavernícolas y reaccionarios. Dirigió la palabra al público, también, el compañero Gaspar Ibañez, quien se expresó en parecidos términos, condenando el inculcable atentado y extendiendo en consideraciones sobre el paro obrero, siendo aplaudido.

El camarada Antonio Gomila se dirigió al pueblo calificando duramente el atropello de que han sido víctima dos trabajadores, declarando que el patrono Pons Menéndez había sido el causante de tan deplorable atentado, en colaboración de los elementos reaccionarios ciudadelanos de los cuales fueron los citados guardas-jurados un fiel instrumento.

Atacó a diversas personas que ostentan cargos y mandos y que boicotean descaradamente a la República, obstaculizando las demandas obreras y apuntó la ineludible necesidad de que sean inmediatamente destituidos. Comentó la desgracia acaecida, en términos de viril protesta y agradeció al pueblo la colaboración y el entusiasmo demostrado así como su solidaridad con los compañeros de Ciudadela.

Acto seguido se leyeron unas conclusiones que afectan a diversas destituciones y que fueron aprobadas por unanimidad.

El compañero que presidía, preguntó a los reunidos si creían conveniente persistir en el paro, toda vez que persistía en Ciudadela, con testando todos afirmativamente.

El miércoles, fué el paro tan absoluto como el día anterior, estando la ciudad completamente paralizada secundado igualmente que el día anterior por los demás pueblos de la isla.

Al recibirse mediada la mañana noticias de Ciudadela que indicaban haberse resuelto el conflicto de casa Pons Menéndez, habiéndose readmitido todos los obreros despedidos y siendo debidamente indemnizados se reunieron los Comités de las dos entidades obreras locales, acordando cesar en el paro declarado el martes, anunciándose este acuerdo por medio de una pizarra colocada en el local de la Federación Obrera y por medio de pregón.

Una vez relatados los hechos y el desarrollo de la huelga general, solo nos resta insistir en nuestra más enérgica protesta por el feroz atropello. Ante el dolor, no pedimos represiones sino estrictamente justicia, esperando que además de los culpables materiales del atentado no quedarán sin su merecido los elementos instigadores que desde sus puestos, cobardemente van en contra de la clase obrera y a los que no es posible dejar que eludan su responsabilidad.

Nosotros y a pesar de la desgracia que nos aflige, tenemos la satisfacción de hacer constar la solidaridad de Menorca entera frente a la agresión a dos compañeros. Ese es un síntoma que no pueden dejar de tener en cuenta toda la canalla fascista y monarquizante. El pueblo está dispuesto a que se le haga justicia y a que se respeten sus derechos.

* * *

En Mercadal

De éxito sin precedentes para el proletariado mercadalense, puede calificarse el obtenido en Mercadal, durante los dos días de huelga general, declarada en la isla por solidaridad con los camaradas ciudadelanos, y como protesta por el brutal atentado cometido en la persona de dos de nuestros camaradas en la citada ciudad.

Desde las primeras horas de la mañana del martes, en que se recibió el telegrama de Mahón invitando a secundar el paro en esta villa, organizóse por la Sociedad de Obreros Campesinos y Oficios Varios, los trabajos preliminares, y no obstante la falta de comunicaciones propia de un pueblo eminentemente rural, se logró el objetivo propuesto, gracias al entusiasmo de algunos camaradas que inmediatamente se prestaron a recorrer en bicicleta los diferentes predios del término logrando que a las 12 del día el paro fuera total en los lugares de trabajo cerrando a dicha hora todos los comercios.

No obstante de haberse anunciado que el paro era sólo por 24 horas como se tuviera noticia que en el resto de la Isla, pensaba continuarse, por unanimidad acordóse continuarlo también en Mercadal y si cabe, el miércoles tuvo aun mayor intensidad, ya que el comercio cerró a las 10 de la mañana, dejando el trabajo incluso las criadas de servicio.

Pese a la magnitud del movimiento, no se registró el menor incidente, mucho de lo cual se debe al proceder prudente de las autoridades dando con ello una prueba fehaciente de la certera visión con que las autoridades del Frente Popular tienen de lo que significan los anhelos del verdadero pueblo, muy distinta por cierto, de los que detentaban el orden público antes del 16 de Febrero.

CORRESPONSAL

Un valiente

Con motivo de la huelga general declarada el martes de esta semana algunos grupos invitaron y lo consiguieron hacer parar a las sirvientas y sirvientes, no encontrando ninguna resistencia por parte de estos elementos para secundar el paro, pero al presentarse en el domicilio del futuro concejal lerrouxista don Antonio Roca, con la intención de hablar con la servidumbre se encontraron con que el referido médico se enfrentó con el pueblo desafiando a los que se atrevieran a entrar.

No hay que ser tan valientes don

Antonio, pues un señor que aspira a un cargo de concejal lo primero que le conviene es no enfrentarse con los que piensa conquistar, porque a lo mejor le descubren a usted y sus amigos de candidatura antes de ir a la lucha su verdadera significación "de Republicanos".

Calma, mucha calma y empiece a saber que el pueblo va emancipándose y conociendo a sus enemigos.

Las elecciones de mañana

Mañana se celebrarán en toda España las elecciones para compromisarios, para elegir al Presidente de la República.

En el momento de escribir estas líneas, se mantiene firme el acuerdo de las derechas de abstenerse en esta nueva contienda. Este hecho quita entusiasmo a la lucha, ello no obstante, los elementos del Frente Popular tenemos la obligación de presentarnos en los colegios con el fin de legalizar la elección.

La candidatura del Frente Popular en Baleares está formada por los mismos que formaban la de Diputados a Cortes, y es deber de todos los que forman en dicho frente votar dicha candidatura y colaborar en los trabajos de elección y buscar el concurso del mayor número posible de simpatizantes

A nuestros lectores

Los dos días de huelga han hecho imposible el que podamos confeccionar completo nuestro semanario, viéndonos precisados muy a pesar nuestro y con un exceso de original en cartera, a publicar solamente dos páginas.

Confiamos en que nuestros lectores sabrán darse cuenta del enorme trabajo que estos días ha pesado sobre los que componemos esta redacción todos ellos con cargos de responsabilidad en las organizaciones sindicales.

La semana próxima procuraremos normalizar nuestra marcha.

Agradeciendo

El Presidente del Orfeón Mahonés, enatenta salutación, nos invita a la función que dicha Sociedad celebrará esta noche en el Teatro Principal, estrenándose la zarzuela LA CANCION DEL MAR, letra y música de nuestro estimado amigo y camarada Deseado Mercadal.

Al agradecer a don Miguel Ponseti Landino, la atención tenida para con nosotros, le reiteramos nuestra consideración y afecto.

Imp. Balear, Prieto y Caules, 9 — Mahón

TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS TAQUILLA 140. - EMPRESA: 92

Sábado 25 de Abril de 1936. - A las 9 y media

ESTRENO de la comedia lírica en 2 actos y cuatro cuadros, letra y música del director del Orfeón Mahonés don Deseado Mercadal que lleva por título:

LA CANCION DEL MAR

a cargo del cuadro lírico del citado Orfeón

Domingo a las 3'30, 6'45 y 9'45 y lunes a las 9'30

La preciosa opereta vienesa

¡VIDA MIA! la más grande interpretación del ruiseñor de la pantalla MARTA EGGERTH